
Spada descoperită incidental la 
Ciumeşti (cam. Sanislău) 

Ioan Nemeti 

Această piesă a fost achiziţionată în anul 1995 de Muzeul din Carei şi a intrat în 
patrimoniul muzeului sub nr. de inv. 8329 1 

• Observaţii suplimentare referitoare la această 
piesă am obţinut de la Borbely Csaba, Ciumeşti nr. 133, fierar la ferma Asociaţiei Agricole 
din localitate. Ferma actuală se află la punctul numit Malomhăta/ fostele "grajduri CAP"/= 
C. 1, în locul necropolei celtice cercetate între anii 1962-1965 (Zirra, 1967, fig .. 2). 

Date concrete privind contextul de descoperire nu se cunosc, în zona fostului 
cimitir celtic au fost executate lucrări gospodăreşti (nivelări de teren etc.) iar pe baza 
observaţiilor noastre făcute pe teren etc, complexe noi arheologice n-au apărut (câteva 
fragmente ceramice adunate aparţinând aşezărilor preistorice bine cunoscute din cercetările 
sus menţionate). După relatările fierarilor, lama de spadă a fost găsită aruncată, ca o bucată 
de fier ruginită, lângă o pivniţă, aflată în apropierea atelierului de fierărie, de unde a fost 
ridicată de fierarul Cs. Borbely şi dusă în atelier. Aici a fost văzută de către 8. Magdas, care 
a anunţat Muzeul din Carei. Se ridică problema : dacă piesa a fost găsită în incinta fermei 
actuale, atunci se leagă direct de necropola celtică sau nu are nici o legătură cu aceasta ? 
Această piesă a fost examinată foarte atent de noi înainte de restaurare în laboratorul din 
Muzeul Judeţean Satu Mare. S-a constatat că în crusta de coroziune ( oxidul de fier) nu s-a 
găsit nisip fin, caracteristic solului de aici. Nu avem informaţii referitoare la o procedură de 
curăţire anterioară. Participând la cercetările din anii 1964-1965 la necropola celtică de la 
C 1, am observat că toate obiectele celtice descoperite au fost acoperite cu o crustă groasă de 
coroziune, puternic oxidate şi îmbibate de nisip. S-ar putea ca această observaţie să fie o 
chestiune minoră, dar nu trebuie să uităm că în curtea fermei staţionează numeroase maşini 
agricole, care revenind de pe câmp puteau să aducă această piesă agăţată de ele din alte 
zone, unde nu există un sol nisipos. In concluzie, locul de descoperire al acestei piese este 
destul de problematic, este sigur doar că provine din zona localităţii Ciumeşti. 

Descrierea spadei. Lama spadei este dreaptă, în profil are o mică lentilă, fără o 
nervură mediană pronunţată. Vârful ei este rotunjit (în mod sigur n-a fost ruptă) ,mânerul ei 
se termină într-un buton scobit spre interior (concav), ornamentat cu un cerc-inel incizat. 
Profilul mânerului este rectangular. Dimensiuni: lungimea totală = 74 cm, lungimea lamei 
= 60,3cm, lungimea mânerului = 13,7cm, lăţimea lamei variază între 5,2-5,4 cm, grosimea 
mânerului este de 0,4cm 1 fig.l/1-1 a 1 

Încadrarea cronologică a săbiilor din epoca Latene se realizează, de obicei, după 
caracteristicile tecii, iar lama' spadei singură este foarte greu de datat. În general, lama 
spadelor celtice este dreaptă de regulă, are o nervură mediană pronunţată care se observă şi 
atunci când lama este puternic corodată. La piesa noastră lipseşte această nervură 

pronunţată. Lungimea spadelor este cea. 0,70-0,90 m la cele din fazele B2şi C 1 ale Latene
ului, cu o precizare, că vârful lamei este întotdeauna ascuţit. Cum am observat, la piesa în 
discuţie vârful este rotunjit. Spadele din Latene C2 şi în special din Lt. D (Latene târziu) 
sunt mai lungi (peste un metru) , iar vârful este rotunjit (Hunyady, 1944, 114 -116). În 
concluzie: luând în considerare lungimea lamei şi elementele caracteristice (nervură 
mediană, vârful rotunjit) ea nu se încadrează în tipurile de spade cunoscute din necropola 
celtică de laC. 1 /Zirra, 1967, fig. 13 1 M9 1 5, Ml2 1 II: Crisan, 1971, pl. VI 1 1 O ;VII 12 

A rămas un singur element, care totuşi ne sugerează că piesa susmenţionată trebuie 
căutat": tot în lumea ce1tică; şi anume butonul ornamentat în care se termină mânerul. O 

1 Spada a fost recuperată de N. Iercoşan, îi multumim pentru amabilitatea cu care a cedat-o pentru publicat. 
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spadă similară (ornamentul uşor diferă) se cunoaşte de la Tapolca Szentkut din Ungaria 
(Szabo, Petres, 1992, pl. 75, 1-2). Această spadă are o lamă cu dimensiuni aproximativ 
egale ca şi piesa noastră în discuţie. Chiar dacă această piesă recuperată nu se poate cu 
certitudine lega de necropola binecunoscută celtică de la Ciumeşti-Malomhata (CI
amplasarea cimitirului vezi la fig. 2), ea probabil aparţine epocii Latene, reprezentate cu 
numeroase descoperiri în raza comunei Sanislău (Nemeti, 1994-95, nota nr. 20, ldem, 1996, 
61-69). 
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Lista figurilor 

Fig. 1 Ciumeşti, 1-1 a., Lama spadei descoperite la C.I. (?). 
Fig. 2 Ciumeşti - Malomhata (Moara)= C.I., schiţă topografică. 

The sword discovered accidentally in Ciumesti 
(Summary) 

The blade of a sword was bought in 1995 by the Museum from Carei. This find 
was found on the territory of that Ce/tic cemetery, which was researched between /962-
/965 in Ciumeşti-Malomhata/Milli=C. /. 

The hilt of the sword ends in a big ornamented knob. Relying on this, we could 
date thisfind to the La Tene period /?/. 

The list of illustrations: 

Fig. III- la- the blade ofthe swordfound al Ciumeşti=C. /.(?) 
Fig. 2-the map ofCiumeşti-Malomhata 1 Miii I=C. /. 
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Fig. 1. Spada descoperită la Ciumeşti 
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